

鬱黑中凜然迸出的光

— 仍然在中國流浪



也許你選擇中國前，經過深思，也許你莽撞入學，未經熟慮。無論如何，關於「中國」的一切你都應該試著瞭解

錯身，與一群著制服的高中學生。入眼，他們燦笑中有令人意外的穩重成熟。承接住他們遺在身後的氛圍，其中依稀有我們曾經的影子，那一段不閃亮的歲月，因為滋味刻骨，所以格外銘心。扳起手指細數，多少堅持無眠的夜，與孤燈相伴的每一個日子，只為守住渴切的未來，而如今，當你抬眼，你所見到的天空是你真心想望的嗎？北港或台中，面對鄉間廣漠的甘蔗田或市區內狹小的校地，你，曾經後悔嗎？不同於其他醫學院，「中

國」的地位特別，這裡是「醫藥學院」。我們當然有我們的特色，這些特色足以成為我們驕傲的理由，但也可能是讓你沮喪的原因。也許你選擇中國前，經過深思，也許你莽撞入學，未經熟慮。無論如何，關於「中國」的一切你都應該試著瞭解，因為你已身在其中，是一個真正的「中國」人，無法置身事外。

中西醫雙修的制度

現在是醫學發達的時代，也許

大多數人都看到西醫的神奇醫療效果，但是近年來，世界各地都掀起了學習中醫，提創用中醫中藥、中醫針灸、按摩、氣功，治療各種的急慢性疾病、癌症等等。其實久遠以前中國醫藥已有相當的程度，從歷代典籍中即可證實，在沒有聽診器，超音波……等各式先進的醫療儀器的時代裡，在中國各代醫家憑藉著知識的傳承和經驗的累積，從大自然的枝枝葉葉中找尋救命的靈丹。憑藉著是人類最基本的五官感覺及本能需求去找尋生命本身窘迫

時的解決之道，因而累積成偉大的中醫醫學寶庫。

人就是自然的一部份，今天的中醫叫我們又愛又怕，或許就源於我們對自然無知陌生的恐懼，但另一方面，我們又來自於自然。有機會能同時接觸中西醫的我們，十分感覺到中、西醫各有其精妙之處，對於現在一些人對中醫療效的一些質疑，使人感到惋惜，套一句陳立夫院長的話：「救人的方法越多越好」。中西醫所秉持的是完全不同的理論，但都是希望大家身體健康。有多少例子，在西醫投藥罔效的無助時刻，中醫的協�能喚起人本身的力量而改善病情、頗有起色；因此，在為大家健康的目的裡，中西醫都佔有舉足輕重的角色。

身為中國的學生，我們能一窺神秘的傳統醫學，也能專精奧妙的現代醫學，而同樣也有中醫系的長庚醫學院，他們的醫學生就如本校醫學生幸運，長庚並沒有中西醫雙修的制度。對於本校學生而言，這似乎是一項優勢，但是仍有人抱怨，醫學系的課業已繁重無比，如何能在這樣的壓力下兼修兩門廣博浩瀚的學問？其實，對於醫學系的學生而言，中醫系的相關課程，提



夾縫中的中國人。

供我們對認識中醫的機會，讓我們由一些必修的中醫課程發現我們對中醫的學習興趣，進而提昇我們主動學習的慾望，學校也給予我們方便的求知管道，讓我們可以自由選修中醫系的課程。這樣的做法，使得我們在全國的醫學院中，有著十分明顯的特色。本校對於醫學系學生中西醫雙修的堅持，是有其深意的。

社團活動

社團對於大學生而言，意義非凡。而醫學院生雖然功課繁重，除了讀書，也需要一個窗口，讓生命透點光。能在繁忙的功課壓力下為了社團犧牲奉獻，當然要有濃厚的興趣，而在中國，參加社團更是一種考驗，考驗自己對於社團活動所能付出的真心和堅持。由於有兩個校地，我們推展社團活動的方式比起他校學生更為艱辛，我們要不辭千里地下北港向學弟妹們宣傳，有的社團因為如此，而放棄了吸收大一社員的機會，寧願不下北港，只因怕辛苦麻煩。但當然也有許多社團，總是每個星期奔波往返於台中北港，為的是讓有心入社的大一新生們不會不得其門而入。學長姐的辛勞奔波，會令每一個大一新鮮人動容。台中和北港兩處校地的交流，學長姐學弟妹的情誼，都間接的藉著這不會停歇的社團活動持續不斷。而那些無畏奔波辛勞的人，他們都有對社團奉獻的真摯和為旁人付出的熱情，而這些，造就了本

校社團活動的蓬勃。

此外由於校地狹小，我們社團活動的地點有限，在校內舉辦的社團成果展規模不能萬人空巷。例如去年合唱團舉辦的十醫觀摩，因為中山堂整修，借不到場地舉辦，只得在學校禮堂舉行，而為了使來到中國醫藥學院的另外九所醫學院合唱團在禮堂唱歌，不會覺得嚴肅，更希望讓他們在視覺上能有豐富的享受，所以合唱團的團員們除了練唱外，花了幾乎比練唱還要多的時間在場佈上，他們將禮堂佈置的高貴典雅，讓來賓覺得溫馨浪漫，而本校同學則是驚豔不已。也許這是一次成功的十醫合唱觀摩，讓參與的人都豎起大拇指稱讚不已，點頭佩服。只是，榮耀的背後花了多少合唱團團員的心思？多少他們寶貴的時間？多少和自己妥協、與家人爭執的難爲？而一切，只因我們沒有適合場地，相較於他校學生，我們必須付出更多心力。

社團活動，本來就是要有濃厚興趣才能支持我們在繁忙的課業外去積極參與，遇到挫折，若是真有興趣，都能克服，都能解決。我們學校的特殊情況，更顯示了本校學生對於社團的完整付出，展現「中國」學生對於讀書以外的廣

闊藍天也是絲毫不敢懈怠，一樣認真而且追求完美。這樹立了一種風範，屬於中國的，真正值得我們驕傲。

共筆文化

共筆在本校發展之蓬勃要人嘆為觀止，共筆製作隨著科技發達日趨發達精緻，從以前的手寫筆記，隨身聽錄音，到現在的電腦打字排版，V8 攝影，照片翻拍。一本完整詳細的共筆，用盡共筆小組時間心思，而他們肩負的是大家能不能考得好的沉重十字架。因為任重，所以道遠，製作共筆的路漫漫，而沿途的寂寥只有親嚐才是滋味。大家一定都有這樣的經驗，凌晨四五點，仍和一卷口齒不清的錄音帶奮戰，在電腦螢幕前敲著自己也聽不

大懂的上課內容，卻還要作整理比較，而散落一地的原文書和前幾屆學長姐的共筆，讓已經憔悴的靈魂更加疲軟，但你沒有放棄的空間或餘地，因為沒有退路，所以只得咬牙，掙扎前行。

醫學系的課業繁重，許多人十分依賴共筆，而且不論你讀不讀原文書，考前都一定得唸唸共筆，掌握考訊，於是眾人對共筆的品質就有相當程度的要求，這使得共筆組員戰戰兢兢不敢懈怠，這在本校形成一種特殊的文化，能不能高分過關，共筆的精良與否倒成了關鍵。儘管學長姐們一再告誡，念共筆得不到完整的觀念，對我們沒有幫助，只有唸原文書，不但能增進英文閱讀能力，而且也較易獲得有系統的整體概念，可是，當面對數



不被學校支持的社團活動，就只能靠學生的熱情來支撐。

百頁的原文課本，和瀕臨眼前的期考，若是沒有堅強的體魄和鋼鐵般的意志，實在很難不屈服於共筆的誘惑，而且今天的共筆，製作詳實嚴謹，讀來輕鬆如意，更使得同學們依賴共筆的習慣甚囂塵上，這是如何的一幅光景，一群準醫生們，捧讀的是一本本只節錄重點的「共筆」，要那些託付生命予我們的病患，情何以堪？面對他們的完全信賴，只讀共筆的我們，又情何以堪？這是屬於中國的弊病，值得你我深思。

過來人的話

戴志展醫生是中國醫藥學院附設醫院的耳鼻喉科的主治醫生，也是我們的學長，他對於曾經帶過的本校實習醫生，評價不高。當我們問到，中國的學生有什麼特色，他不加思索的說：「被動。」當場令在座的同學面露慚色。他覺得，中國的學生在學習上不能主動，沒有解決問題的精神和自主性。相較之下，其他醫學院的學生，顯得積極而且好問。我們的學生總是準備筆記本，等著老師傾囊相授，但是，這並非正確的學習態度。「一個醫生，應該要清楚知道自己對病人的責任。」學長說，「病

人，就是醫生的戰場。」而這種態度，影響我們學習的精神和方法，如果，我們真正把病人的苦痛放在心上，我們才會去思考，要怎麼做才能幫助病人早日恢復健康。而這麼一來，在學習的過程中，我們不會只是被動的等待，我們會積極的尋找更好的治療方法，向老師提出疑惑，主動尋找答案，這樣才是身為一個醫者應有的學習態度。真正的學習，並非問老師還有什麼講義可參考，什麼重點可劃。醫生和病人，醫療和診斷，並不是一次期考，而是與生命的一場搏鬥，不能苟且敷衍，我們都應該有這樣的觀念。

雖然有少數學長姐展現了和其他醫學院生一樣驚人的毅力和積極，「但是很少。」學長面有難色，「不過如果要改的話，得從教學制度著手。」我們學校的教學方法，仍是填鴨式的教育，老師給什麼就吸收什麼，而老師不教的部分，理所當然地不用會。這樣的教學制度，讓中國的學生在怠惰中失去鬥志。台大、陽明等醫學院的教學方法，已經逐漸改進，他們學習美國的教學方法，給了學生主動學習的機會和訓練。我們要徹底解決這樣的問題，也許應以他們為借



換個角度看世界，或許中國不是那麼一無可取。

鏡。「身為一個醫生，接觸許多多的病人」學長說，「你應該要隨時把自己準備好。」我們，要踏出第一步。

「請問在您的印象中，本校醫學生有沒有任何優點呢？」我們殷切的問。

學長思考了幾秒鐘，毅然地

說，「耐操。」

我們陷入一片靜默。

「我們的優點只有這個嗎？」同學不死心地追問，學長再度面露難色。

刻苦耐勞一向是中國人的美德，而「耐操」正是「中國」學生的長處。

這一點也不好笑。當然，這確是我們的優點，其中有值得我們驕傲的理由，「耐操」表示我們中國醫學生的體力比其他學校醫學生好，表示我們唸書之外也注重體魄的鍛鍊。讓在座訪問同學盡皆靜默的原因是，這項優點顯然在對於醫學領域的貢獻上，沒有直接關係。而，這是戴志展醫師對於本校醫學生唯一較好的印象。

既然成為中國的一分子，除了認同這裡，還要承擔此地的一切榮辱，如果不滿意，應該挺身而出的，就是自己。

另有一位學長指出：中國醫學系的學生並不是那麼有信心，而最好的方式就是走出校園，多多和其他醫學院比較，畢竟每個學校各有所長，多方比較不但可以拓展視野、更可以看出自己究竟是缺乏哪一方面能力，譬如說將來進醫院主持會議、應酬、審預算，在講笑話、溝通、領導方面的能力可能就很重要，因此在學生時代，有機會就要把握住，多方面地去參與個方面的事務。

結語

學長對本校學生的看法，不論是好是壞，都值得我們反省。過去，我們也許沒有優良的傳統，如果要別人對我們刮目相看，就要身體力行去改進，這樣才有機會為我們的學弟妹樹立優秀的傳統。一味地批評和抱怨並不能改善現狀，外界對中國學生的評價，其實就掌握在你的手中，曾經遭逢的困境並非阻止我們前進的沉重包袱，故步自封的心態才是對我們構成威脅的真正敵人。懦弱的人才會推諉責任，

一個人並不會因為頂著醫學生的光環而變得高人一等，也不會因為你是哪所醫學院畢業而顯得比較聰明。敢於作夢圓夢的醫學生，有

著對醫學的敬畏、對人性的信賴跟對自己的使命感。或許我們在歲月的沉澱下早已失去了這些寶貴的資產，甚至當初的感動早已不復記憶，但這一路有過許多的回憶跟生命的痕跡，早已成為一種過程，一種通往醫學道路的過程。學習付出你的身心與力量，減少抱怨與推諉，才能得到你內在實踐的生命，你將得到無窮的支持與回報。

醫療的行為，應該是眾多關懷、改善人們生活的其中一種方式。醫學和人們之間的關係，並不是只有那些病、藥與痛楚和那些架起藩籬的專業術語與科技。勇敢伸出雙手和眾人相握吧，手心所能傳遞的熱量，遠超過你記憶中的溫度。和患者共同面對疾病，身為醫者，我們不卑也不亢。

作為一個醫學生，不論你進入醫學殿堂的初衷為何，我們都恪遵醫學之父希波格拉底的醫師誓詞，為了我們輕著的白袍，為了我們肩上沉重的使命與榮耀。牢記當初舉起右手大聲念著誓詞心中的悸動，用生命體驗一場豪華的醫學之旅，而中國，就是你的最佳選擇。

未來，正大張筵席的為我們鼓舞雷動，你，還猶豫懷疑什麼呢？

文/涂毓羚